

EXPUNERE DE MOTIVE

În Ordonanța de urgență a Guvernului nr.38/2000 privind unele măsuri pentru diminuarea datoriei publice interne, aprobată prin Legea nr.315/2001, se stipula că veniturile încasate de ministerele de resort și de Fondul Proprietății de Stat din vânzarea acțiunilor emise de societățile comerciale și din dividende, precum și cele încasate de Agenția de Valorificare a Activelor Bancare din valorificarea activelor bancare neperformante, rămase după deducerea cheltuielilor prevăzute în bugetele acestor instituții și efectuate în conformitate cu prevederile legale în vigoare, se utilizează pentru răscumpărarea titlurilor de stat în vederea diminuării datoriei publice interne.

Astfel, pe parcursul a aproape 3 ani, sumele obținute din aceste surse au fost utilizate cu aceasta destinație, conducând la o diminuare semnificativă a acestui indicator. Astfel, dacă la începutul anului 2000 datoria publică internă reprezenta 9,2% din PIB, la 30 septembrie 2003 aceasta a scăzut la 5,3%. Trebuie să precizăm faptul că această scădere s-a înregistrat în condițiile în care România a înregistrat deficite bugetare în această perioadă, deficite care au fost finanțate și de pe piața internă.

Prin acest act normativ se prevede păstrarea destinației sumelor provenite din valorificarea de către Agenția de Valorificare a Activelor Bancare a activelor bancare neperformante, oferindu-se în același timp posibilitatea Guvernului de a stabili, în funcție de politica acestuia pe termen mediu și lung, destinația sumelor provenite din încasările ministerelor de resort și ale Autorității pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului din vânzarea acțiunilor deținute la unele societăți comerciale și din dividende.

Păstrarea destinației sumelor provenite din valorificarea activelor bancare neperformante pentru reducerea datoriei publice interne este întemeiată ținând seama de faptul că aceste venituri provin tocmai din preluarea la datoria publică a unor sume în procesul de restructurare bancară. Astfel, dacă la un moment dat datoria publică internă a crescut, aceasta urmează să fie diminuată pe măsura recuperării sumelor de către AVAB.

Dacă analizăm utilizarea acestor sume în câteva dintre țările candidate la aderarea la Uniunea Europeană, reiese faptul că principalele direcții de alocare a resurselor financiare obținute în urma procesului de privatizare au fost, în funcție de conjunctura economică din diferite perioade:

- Finanțarea deficitului bugetar;
- Acoperirea nevoilor de finanțare în scopul derulării procesului de privatizare (fonduri alocate agențiilor responsabile cu privatizarea, cheltuieli necesare pregătirii pentru privatizare a companiilor, acoperirea costurilor apărute în procesul de privatizare etc.);
- Reducerea datoriilor interne și externe ale statelor;
- Susținerea sistemului de asistență socială (în special a fondurilor de pensii).

România are, cu siguranță, particularitățile sale din punct de vedere economic, fapt ce va face ca destinațiile care vor fi date acestor sume să fie stabilite de Guvern în urma analizelor care vor fi făcute.

Ținând cont de prioritățile avute în vedere de către Guvern pentru anumite destinații ale acestor fonduri, considerăm că acestea justifică adoptarea în regim de urgență a prezentului act normativ.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind utilizarea veniturilor din privatizare și din valorificarea activelor bancare neperformante, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.




PRIM MINISTRU
Adrian Năstase